

不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进

——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

■人民日报评论员

“我们要以史为鉴、开创未来，全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”在纪念辛亥革命110周年大会上，习近平总书记高度评价辛亥革命的历史功绩和重大意义，深刻阐述辛亥革命110年来的历史启示，呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，发扬孙中山先生等辛亥革命先烈的伟大精神，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进！铿锵的话语，豪迈的宣示，激励着亿万中华儿女同心共筑中国梦的决心和信心。

110年前，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，推翻了清朝政府，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路，成为中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。但“革命尚未成功，同志仍须努力”，孙中山先生逝世后，中国共产党人继承他的遗愿，一切忠于他的事业的人们继续奋斗，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先烈的伟大抱负。从登上中国政治舞台的那一刻起，中国共产党就始终不渝为人民谋幸福、为中华民族谋复兴。100年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为

有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

回望辛亥革命110年来的历史，习近平总书记深刻总结：实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党；实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路；实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗；实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上一切风险挑战；实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。这5个方面的历史启示，是对近代以后中华民族发展方向和进程的深刻把握，是对中国人民和中华民族前途和命运的深刻揭示，是对中华民族伟大复兴进入不可逆转历史进程的深刻洞察，为我们不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进指明了努力方向，提供了根本遵循。在历史中汲取智慧，在奋斗中凝聚力量，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心、动力和干劲，我们就一定能开创属于我们这一代人的历史伟业。

历史发展从来不是风平浪静的，而是充满曲折和艰辛的。实现中华民族伟大复兴，我们还有很长的路要走，还有很多困难和风险要去战胜。一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新的征程上，我们必须坚持和加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，弘扬伟大建党精神，推进党的建设新的伟大工程，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保中国共产党始终成为中国人民和中华民族最可靠的主心骨；我们必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇，继续推进马克思主义中国化时代化，坚定志不改、道不变的决心，牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面深化改革和扩大开放，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断满足人民过上美好生活的期待，不断推进全体人民共同富裕；我们必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，抓住历史机遇，增强忧患意识、始终居安思危，保持革命精神和革命斗志，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，以敢于斗争、善于斗争的意志品质，坚决战胜任何有可能阻碍中华民族伟大复兴的重大风险挑战，坚决维护国

家主权、安全、发展利益；我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗，坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面；我们必须始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动构建人类命运共同体，推动完善全球治理体系，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，加强同世界各国人民的团结，共同反对霸权主义和强权政治，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，努力为人作出新的更大贡献。

经过长期奋斗，实现中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。面向未来，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，同心同德、携手并肩，持之以恒向前进、风雨如磐不动摇，我们就一定能战胜一切艰难险阻，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌，实现中华民族伟大复兴！

新华社北京10月10日电

我们今天为什么要纪念辛亥革命

适逢辛亥革命110周年，中国大陆隆重举行纪念大会，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，继承和弘扬辛亥革命精神。与此同时，台湾当局也在搞所谓“庆祝活动”，但自始至终对辛亥革命、孙中山只字不提，当局领导人讲话通篇充斥分裂言论，再次暴露其谋“独”本质。

1911年，民族危亡关头，在孙中山先生领导和影响下，震惊世界的辛亥革命取得成功，结束了在中国延续几千年的君主专制制度。辛亥革命极大促进了中华民族的思想解放，传播了民主共和的理念，打开了中国进步潮流的闸门，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路。

“振兴中华”是辛亥革命的旗帜，是辛亥革命志士前赴后继、不懈奋斗的远大目标。辛亥革命精神的核心是爱国主义，正是在辛亥革命爱国主义精神的激励下，中国共产党人承担起先辈们未能完成的伟业，不断推进中华民族的伟大复兴，一个生机盎然的社会主义中国才能巍然屹立于世界东方。

辛亥革命110年来的历史深刻表明，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。我们继承孙中山先生遗愿，实现和发展了辛亥革命先烈的伟大抱负，完成了民族独立、人民解放的历史任务，开启了中华民族发展进步的历史新纪元。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。惊天动地的巨大历史成就，令海内外中华儿女倍感自豪，也得到世界各国各族一致肯定。

实现国家统一，是孙中山先生和辛亥革命先烈的殷切期盼，也是他们未竟的事业。台湾是中国神圣不可分割的一部分，台湾的前途在于国家统一，台湾同胞的福祉系于民族复兴。在实现中华民族伟大复兴的进程中，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同意志。在新的历史条件下，我们纪念辛亥革命，就是要大力弘扬辛亥革命的爱国主义精神，就是要发扬辛亥志士们振兴中华、富强祖国的民族自觉精神，为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而努力奋斗。

然而令人遗憾并且愤慨的是，民进党当局彻底背弃了辛亥革命精神。他们顽固坚持“台独”立场，勾连外部势力疯狂进行谋“独”挑衅，损害台湾同胞福祉、危害台湾同胞安全，其所作所为悖逆岛内主流民意，与两岸同胞共同利益和中华民族整体利益为敌，与孙中山先生的遗愿、气节和精神完全背道而驰。

古人云：“察势者智，驭势者赢。”台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志。顺势者要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业；逆势者螳臂当车、蚍蜉撼树，必将遭到人民的唾弃和历史的审判。

孙中山先生说过：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便幸福；不能统一，便要受害。”我们今天纪念辛亥革命，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，既是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，更是要以反对分裂、维护统一的坚强决心、坚定意志和强大能力告慰先烈先贤。实现国家完全统一、民族伟大复兴，是全体中华儿女的共同使命，任何人任何势力都阻挡不了我们前进的脚步。

新华社北京10月11日电

探访山西稷山吴璧小学安置点



10月11日，在山西省稷山县清河镇吴璧小学安置点，荆平村的孩子跟着老师朗读课文。

当日，记者到山西省稷山县清河镇吴璧小学安置点，探访因洪水被转移安置的荆平村孩子们的生活和学习情况。

稷峰镇荆平村是稷山县受灾较为严重的一个村。10月7日晚，汾河水漫灌进村，导致村里多处房屋被淹，涉及村民400户1300多人。为了确保村民生命财产安全，荆平村的受灾群众被紧急转移并得到妥善安置。为了不耽误孩子学习，荆平村的100多个孩子被全部安置在吴璧小学安置点，和吴璧小学学生一起上课学习。安置点为孩子们准备了床上用品和生活用品，提供早中晚餐，还配备了专业医护人员，确保孩子们在新环境中安心学习。

新华社记者 詹彦 摄

河北省平山县通勤班车涉水倾覆事故已致13人死亡1人失联

据新华社石家庄10月11日电（记者 闫磊 任沁沁 熊平）11日7时许，河北省石家庄市平山县钢城路滹沱河大桥施工辅路发生一起通勤班车涉水倾覆事故。通勤班车核载55人、实载51人。

接报后，公安部高度重视，已派工作组赶赴事故现场指导调查处置工作，要求当地公安机关在党委政府领导下，全力配合做好搜救落水失踪人员和善后工作，并迅速查明原因，依法追究，切实维护人民群众生命财产安全。

目前，公安机关已对肇事司机进行控制，人员搜救、事故调查、医疗救治等工作正在全力进行中。

据河北省平山县通勤班车涉水倾覆事故现场救援指挥部最新发布，截至11日19时，在现场救援指挥部统一指挥调度下，经全力搜救，共救出50人。其中，29人已返回工作岗位，7人在医院救治，生命体征平稳，肇事司机1人被依法控制，13人经全力抢救无效死亡。1人失联，正在全力搜救中。

长春：完成治理的部分水体返黑返臭，河长制为何形同虚设

主城区仅两处污水口每天就有约4万吨生活污水直排，地标性湿地公园周边臭气熏天……

“新华视点”记者近日跟随中央第一生态环境保护督察组在吉林省发现，近年来，长春市下大力气开展伊通河流域综合整治，流域环境明显改善。但部分区域污水直排现象较为突出，已治理完成的部分水体返黑返臭，群众反映强烈。

污水直排，臭气刺激得居民“鼻炎都犯了”

记者跟随督察组暗访时正逢下雨，长春市南四环桥下大量生活污水和雨水混合，从污水井等溢流进入河道，远远地就能闻到恶臭。污水突破围挡向周边道路外溢，不少市民无奈绕道行走。

在长春市恒隆路桥下和光谷大街桥下，两处排污口每天合计约4万吨生活污水直排进永春河。记者在现场看到，这里臭气熏天，污水中还漂浮

着卫生纸等垃圾。现场取样监测显示，污水化学需氧量、氨氮和总磷浓度最高分别为263毫克/升、25.4毫克/升和2.38毫克/升，严重污染永春河水水质。

在绿园明沟、中海小区等部分区域，雨天时也有大量生活污水和雨水混合，通过明渠溢流堰、污水井等溢流进入河道，群众持续反映强烈。南溪湿地公园是长春市地标性公园，周边分布着多个小区。一些小区居民抱怨：臭气一直有，刺激得鼻炎都犯了，不知道什么时候是个头。

针对部分水体，督察组现场取样监测显示，南溪湿地公园所辖的后三家子沟水体化学需氧量、氨氮、总磷、溶解氧浓度分别为228毫克/升、23.7毫克/升、3.26毫克/升和0毫克/升，为重度黑臭；南溪湿地公园水体氨氮浓度为9.57毫克/升，为轻度黑臭；抚松明沟、绿园明沟、翟家明沟等平时为无水或少水状态，雨天时污水溢流进入沟内，变成排污沟。

在永春河水体南四环至开运街桥段、柴户张暗渠现场，督察组现场督察发现大量淤泥漂浮在表面，水体浑浊，异味明显。

系统谋划不足，基础设施建设滞后

督察组指出，此次在长春发现的水体污染问题，突出的特点是部分已治理完成的水体水质再度恶化。

2018年国家有关部门联合印发的《城市黑臭水体治理攻坚战实施方案》明确，省会城市应于2018年底前实现黑臭水体消除目标，并通过加快城市环境基础设施建设、完善长效机制，从根本上解决导致水体黑臭的相关环境问题。

督察人员介绍，2017年对吉林省开展的第一轮中央生态环境保护督察及2018年督察“回头看”期间，督察组收到大量关于永春河、南溪湿地公园、抚松明沟等存在污水直排或黑臭相关问题的信访举报。

经过第一轮督察整改，长春市上报确认总长度236公里的75个水体于2018年底全部消除黑臭，其中包括永春河、柴户张暗渠、南溪湿地公园三家子沟、抚松明沟、绿园明沟、翟家

明沟等。

本次督察进驻以来，督察组又收到大量相关问题举报。督察组现场抽查暗访发现，群众信访举报问题基本属实，不少群众现场表示，黑臭水体治理投入大量资金和人力物力，但“治标不治本”，黑臭水体问题未根本解决。一位群众说：“治理核心要解决的是臭黑水，结果现在臭黑水还是臭黑水，就是镶个花边整个景儿。”

原因出在哪里？督察组介绍，长春市对部分黑臭水体治理系统谋划不到位，污水处理厂建设和雨污分流改造较为滞后。

据悉，为解决南部、西部、北郊污水处理厂超负荷运行及污水溢流等问题，2018年起长春市陆续建设3座合计9.35万吨/天的生活污水临时应急处理设施，实际每天平均处理水量约8万吨。但这些设施污染物处理效率低，出水水质差。现场取样监测显示，这些设施排水化学需氧量和氨氮浓度最高分别达209毫克/升和18.04毫克/升，严重超标。

长春市城乡建设委员会有关负责人表示，该市目前仍存在雨污分流不彻底、个别污水处理厂处理能力不够

等短板。以雨季溢流污染问题为例，部分地区存在雨污合流等问题，系统的管网排查、改造周期长，受环境承载能力、财政支撑力制约，短时间内很难实现。未来，将坚持问题导向和目标导向，从开展雨污分流改造等方面，争取国家专项债支持，力争“十四五”期间将具备条件的排水管网雨污分流基本改造完成。

河长制形同虚设问题如何解

督察组认为，长春市对建成区部分黑臭水体治理系统性谋划不足，污水处理厂、雨污排水管网等水环境基础设施建设较为滞后，一些长效管控机制落实明显不到位，存在失职失责问题。

《城市黑臭水体治理攻坚战实施方案》明确，要严格落实河长制，河长要切实履行责任，及时发现解决水体漂浮物、污水直排口等各类问题；要对治理完成的黑臭水体开展定期监测。

督察发现，长春市有关区县和部门长效管控机制落实不到位。部分河段河长制形同虚设，虽然设立了区级、街道级河长，但大部分河长河道淤积上浮、水质恶化甚至返黑返臭问题视而不见。

以柴户张暗渠水体为例，督察组明察暗访发现，该水体水质持续恶化，大量淤泥漂浮在表面，水体浑浊、异味明显，河岸上还有一些建筑垃圾堆积。直到听说督察组到了，河长才到现场进行处置。

督察还发现，黑臭水体水质监测工作也没有发挥作用。从调阅的监测报告情况看，监测数据均没有反映部分水体水质恶化甚至返黑返臭的问题，存在工作不严、不实的问题。

专家表示，黑臭水体和河流治理不能搞一阵风，也不可能一劳永逸；污染治理工程完成后，还需要建立长效机制，并真正落实到位。有关部门和地方需要做实做细河长制考核监督工作，确保监督刚性约束，对失职、渎职行为采取零容忍态度，使河长们积极履行职责，从而确保河长制真正落实到位，进而切实保护好生态环境。

新华社长春10月11日电